

“ছেলে হোক, মেয়ে হোক,
দু’টি সন্তানই যথেষ্ট”

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তর
প্রশাসন ইউনিট (মনিটরিং শাখা)
৬, কাওরান বাজার, ঢাকা-১২১৫
www.dgfp.gov.bd



স্মারক নং: ৫৯.১১.০০০০.১৫৭.০০৬.১১.২০. ৫৮৮

তারিখ:

বিষয়: ঐতিহাসিক ০৭ই মার্চ জাতীয় দিবস হিসেবে উদযাপন উপলক্ষ্যে গৃহীত কার্যক্রম।

সূত্র-১: ২৩/০২/২০২১ তারিখ অনুষ্ঠিত স্বাস্থ্যশিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগের সভার কার্যবিবরণী।

সূত্র-২: ০২/০৩/২০২১ তারিখ অনুষ্ঠিত পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তরের সভার কার্যবিবরণী।

উপর্যুক্ত বিষয় ও সূত্রের পরিপ্রেক্ষিতে ঐতিহাসিক ০৭ই মার্চ যথাযোগ্য মর্যাদায় উদযাপন উপলক্ষ্যে নিম্নবর্ণিত নির্দেশনাসমূহ বাস্তবায়নের জন্য অনুরোধ করা হলো:

১. ঐতিহাসিক ০৭ই মার্চ, ২০২১ তারিখ সূর্যোদয়ের সঙ্গে সঙ্গে পতাকা বিধি অনুযায়ী যথাযথ রঙ ও সাইজের জাতীয় পতাকা উত্তোলন (প্রজ্ঞাপন সংযুক্ত);
২. এডি ভ্যানের মাধ্যমে ০৭ই মার্চের ঐতিহাসিক ভাষণ প্রচার (প্রযোজ্য ক্ষেত্রে);
৩. ডিজিটাল ডিসপ্লে বোর্ডের মাধ্যমে ০৭ই মার্চের ঐতিহাসিক ভাষণ প্রচার;
৪. স্থানীয় প্রশাসন কর্তৃক আয়োজিত কর্মসূচিতে অংশগ্রহণ;
৫. কোভিড-১৯ পরিস্থিতিতে স্বাস্থ্যবিধি অনুসরণপূর্বক দিবস উদযাপন।

মহাপরিচালক মহোদয়ের সদয় অনুমোদনক্রমে।

সংযুক্তি: বর্ণনামতে .৫ (পাতা)।

স্বা:

(মো: হেমায়েৎ হসেন)

অতিরিক্ত সচিব

স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ

স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়

ও

পরিচালক (প্রশাসন)

পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তর।

স্মারক নং: ৫৯.১১.০০০০.১৫৭.০০৬.১১.২০. ৫৮৮

বিতরণ (জ্যেষ্ঠতার ক্রমানুসারে নয়):

০১। পরিচালক, পরিবার পরিকল্পনা (সকল).....বিভাগ

০২। পরিচালক/অধ্যক্ষ,এমসিএইচটিআই, মিরপুর, আজিমপুর/ এমএফএসটিসি, মোহাম্মদপুর/ পরিবার কল্যাণ পরিদর্শিকা প্রশিক্ষণ প্রতিষ্ঠান, আজিমপুর, ঢাকা।

০৩। উপপরিচালক (সকল)জেলা।

০৪। পরিবার পরিকল্পনা কর্মকর্তা/মেডিকেল অফিসার (সকল)উপজেলা।

০৫। বৈশাখী চৌধুরী, সহকারী মেইনটেনেন্স ইঞ্জিনিয়ার, এমআইএস ইউনিট (ওয়েবসাইটে প্রকাশের জন্য)।

০৬। অফিস কপি।

তারিখ: ০৬/০৩/২০২১



(খুরশীদ জাহান)

সহকারী পরিচালক (মনিটরিং)

প্রশাসন ইউনিট

পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তর।

বাংলাদেশ



গেজেট



অতিরিক্ত সংখ্যা

কর্তৃপক্ষ কর্তৃক প্রকাশিত

সোমবার, ফেব্রুয়ারি ১৫, ২০২১

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার

মন্ত্রিপরিষদ বিভাগ

প্রজ্ঞাপন

তারিখ : ২৮ মাঘ, ১৪২৭ বঙ্গাব্দ/১১ ফেব্রুয়ারি, ২০২১ খ্রিষ্টাব্দ

এস, আর, ও নং ৩৮-আইন/২০২১—Bangladesh National Anthem, Flag and Emblem Order, 1972 (P.O. No. 130 of 1972) এর Article 5 এ প্রদত্ত ক্ষমতাবলে সরকার People's Republic of Bangladesh Flag Rules, 1972 এর নিম্নরূপ অধিকতর সংশোধন করিল, যথা :—

উপরি-উক্ত Rules এর rule 4 এর paragraph I এর পরিবর্তে নিম্নরূপ paragraph I প্রতিস্থাপিত হইবে, যথা :—

“I. On the following days and occasions ‘Bangladesh Flag’ shall be flown on public and private buildings throughout Bangladesh and the office premises of Bangladesh Diplomatic Missions and Consular posts in the manner as stated below :

- (a) Birthday of the Holy Prophet (Eid-e-Milad-Un-Nabi).
- (b) Historic 7th March Day on the 7th March.
- (c) Independence Day on the 26th March.
- (d) Victory Day on the 16th December.
- (e) Any other day as may be notified by the Government.” ।

২। ইহা অবিলম্বে কার্যকর হইবে।

রাষ্ট্রপতির আদেশক্রমে

খন্দকার আনোয়ারুল ইসলাম

মন্ত্রিপরিষদ সচিব।

মোহাম্মদ ইসমাইল হোসেন, উপপরিচালক (উপসচিব), বাংলাদেশ সরকারী মুদ্রণালয়, তেজগাঁও, ঢাকা কর্তৃক মুদ্রিত।

মাকসুদা বেগম সিদ্দীকা, উপপরিচালক (উপসচিব), বাংলাদেশ ফরম ও প্রকাশনা অফিস, তেজগাঁও,

ঢাকা কর্তৃক প্রকাশিত। website: www.bgpress.gov.bd

(৫৩২১)

মূল্য : টাকা ৪.০০

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
 স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ
 স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়
 প্রশাসন-২ শাখা

ঐতিহাসিক ৭ই মার্চ জাতীয় দিবস হিসেবে উদ্‌যাপনে সার্বিক বিষয়ে পর্যালোচনা বিষয়ক সভার কার্যবিবরণী

পরিচালক (প্রশাসন)
 পঃ পঃ অফিসের, ঢাকা

বারক নং: ২৭২ তারিখ: ২/৬

পেশ ক্রম
আলোচনা কক্ষ
প্রয়োজনীয় কার্যার্থে প্রেরিত
পরিচালক (প্রশাসন)/অর্থ/শিক্ষা/এমসিএইচ-এস/আইইএম
ফিল্ডসার্ভিসেস/সিসিএসডিপি/মিষ্টা/এমআইএস/উঃ ও সঃ
সহকারী পরিচালকঃ সমন্বয়/পার-১/মনিটরিং/পি.এ

সভাপতি : মোঃ আলী নূর
 সচিব, স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ

স্থান : মন্ত্রণালয়ের অফিস কক্ষ (কক্ষ নং ৩৩২-, ভবন নং ০৩-, ৪র্থ তলা)

সভার তারিখ : ২৩.০২.২০২১ খ্রি.

সময় : বেলা ১০.৩০ টা

সভায় উপস্থিতি : পরিশিষ্ট-ক


সভাপতি উপস্থিত সকলকে স্বাগত জানিয়ে সভার কার্যক্রম শুরু করেন। তিনি বলেন, ঐতিহাসিক ৭ই মার্চ বাঙালি জাতির ইতিহাসে একটি পৌরবাহিত দিন। বাংলাদেশের স্বাধীনতার প্রেক্ষাপটে জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের ৭ই মার্চের ঐতিহাসিক ভাষণের তাৎপর্য অনস্বীকার্য। অতঃপর তিনি জনাব আবু নূর মোঃ শামসুজ্জামান, যুগ্মসচিব (প্রশাসন)-কে আজকের সভার আলোচ্যসূচি উপস্থাপনের অনুরোধ করেন। যুগ্মসচিব (প্রশাসন) বলেন, ৭ই মার্চের ঐতিহাসিক ভাষণটি UNESCO কর্তৃক বৈশ্বিক দলিল (Memory of the World Register) হিসেবে স্বীকৃতি দেয়া হয়েছে। এ পরিপ্রেক্ষিতে মন্ত্রিপরিষদ বিভাগ কর্তৃক দিবসটিকে 'ক' শ্রেণিভুক্ত ঘোষণা করে পরিপত্র জারি করা হয়েছে। 'ক' শ্রেণিভুক্ত হওয়ায় দিবসটি অবশ্য পালনীয় হিসেবে গণ্য। দিবসটি প্রথমবারের মত জাতীয়ভাবে যথাযোগ্য মর্যাদায় উদ্‌যাপনের জন্য গত ২২ ডিসেম্বর ২০২১ তারিখে জনাব কে এম খালিদ, মাননীয় প্রতিমন্ত্রী, সংস্কৃতি বিষয়ক মন্ত্রণালয়-এর সভাপতিত্বে একটি সভা অনুষ্ঠিত হয়। উক্ত সভায় গৃহীত জাতীয় কর্মসূচির এ বিভাগ সংশ্লিষ্ট সিদ্ধান্তসমূহ আজকের সভায় উপস্থাপন করা হয়। সভাপতি জাতীয় কর্মসূচির মধ্যে স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ সংশ্লিষ্ট সিদ্ধান্তসমূহ যথাযথভাবে বাস্তবায়নের জন্য উপস্থিত সকলের সহযোগিতা কামনা করেন। পরবর্তীতে তিনি সভায় উপস্থিত সদস্যবৃন্দের মতামত পেশ করার জন্য অনুরোধ করেন।

ক্রম	আলোচ্য বিষয়	আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নকারী কর্তৃপক্ষ
০১	ঐতিহাসিক ৭ই মার্চ উপলক্ষে কেন্দ্রীয় অনুষ্ঠানে অংশগ্রহণ	কোভিডজনিত পরিস্থিতি বিবেচনায় জনসমাগম পরিহার করে ইতোপূর্বে অনুষ্ঠিত সভায় ৭ই মার্চ ছাত্রছাত্রীদেরকে - ১০নিয়ে বঙ্গবন্ধু আন্তর্জাতিক সম্মেলন কেন্দ্রে সকাল ১০ টায় এবং ঐতিহাসিক সোহরাওয়ার্দী উদ্যানে বিকাল ৩ ০০ টায় অনুষ্ঠান আয়োজনের সিদ্ধান্ত গ্রহণ করা হয়েছিল। -কিন্তু বর্তমান কোভিড১৯ পরিস্থিতিতে ঐতিহাসিক সোহরাওয়ার্দী উদ্যানে অনুষ্ঠান আয়োজন করা সম্ভব হচ্ছে না। সে পরিপ্রেক্ষিতে বিকাল ৩টার কেন্দ্রীয় অনুষ্ঠানটি ০০ টায় ০০.৩০বঙ্গবন্ধু আন্তর্জাতিক সম্মেলন কেন্দ্রে বিকাল আয়োজন করা হবে। অনুষ্ঠানস্থলে স্বাস্থ্যবিধি মেনে অতিথির আসন ৫০০জনধিক গ্রহণের ব্যবস্থা রাখা হবে এবং অন্যান্যরা অনলাইনে যুক্ত হবেন। উক্ত অনুষ্ঠানে মাননীয় প্রধানমন্ত্রী প্রধান অতিথি, মুক্তিযুদ্ধ বিষয়ক মন্ত্রণালয়ের মাননীয় মন্ত্রী, শিক্ষা মন্ত্রী ও মন্ত্রিপরিষদ সচিব বিশেষ অতিথি হিসেবে উপস্থিত থাকবেন। স্থান সংকুলান না হওয়ায় স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ ও আওতাধীন দপ্তর/সংস্থার কর্মকর্তাগণ এবং শিক্ষা প্রতিষ্ঠানসমূহ অনলাইনে যুক্ত হতে পারেন।	বঙ্গবন্ধু আন্তর্জাতিক সম্মেলন কেন্দ্রে আয়োজিত কেন্দ্রীয় অনুষ্ঠানে স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ ও আওতাধীন দপ্তর/সংস্থার আমন্ত্রিত কর্মকর্তাগণ অংশগ্রহণ করবেন এবং অন্যান্য কর্মকর্তাগণ অনলাইনে যুক্ত হবেন। এ বিভাগের আওতাধীন শিক্ষা প্রতিষ্ঠানসমূহ শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের বিভিন্ন (বাংলাদেশ রিসার্চ এন্ড এডুকেশন নেটওয়ার্ক) এর মাধ্যমে কেন্দ্রীয় অনুষ্ঠানে যুক্ত হবেন।	উপচার্য, বিএসএমএমইউ মহাপরিচালক (সকল)
০২	শিক্ষা প্রতিষ্ঠানসমূহে বিভিন্ন অনুষ্ঠান আয়োজন	মহাপরিচালক, স্বাস্থ্য শিক্ষা অধিদপ্তর বলেন, শিক্ষা প্রতিষ্ঠানসমূহ নিজ নিজ উদ্যোগে আলোচনা সভাসহ বিভিন্ন অনুষ্ঠানের আয়োজন করতে পারে। এছাড়া ঐতিহাসিক ৭ই মার্চের ভাষণের উপর উপস্থিত বক্তৃতার আয়োজন করে পুরস্কার প্রদানের ব্যবস্থা করা যেতে পারে। এ বিষয়ে তিনি সকল শিক্ষা প্রতিষ্ঠানকে নির্দেশনা প্রদানের জন্য অনুরোধ করেন।	স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগের আওতাধীন সকল শিক্ষা প্রতিষ্ঠান নিজ উদ্যোগে বিভিন্ন অনুষ্ঠানের আয়োজন করবে এবং পুরস্কার প্রদানের ব্যবস্থা করবে।	মহাপরিচালক স্বাস্থ্য শিক্ষা অধিদপ্তর, নার্সিং ও মিডওয়াইফারি অধিদপ্তর

০৩	৭ই মার্চের ভাষণ প্রচার	স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগের যুগ্মসচিব ড. শাহেদ ইকবাল মোঃ মাহবুব-উর-রহমান বলেন, বঙ্গবন্ধু কর্নারে ৭ই মার্চের ভাষণ প্রচার করা যেতে পারে।	স্ব-স্ব প্রতিষ্ঠানে বঙ্গবন্ধু কর্নারে বঙ্গবন্ধুর ৭ই মার্চের ভাষণ প্রচার করতে হবে এবং লিখিত আকারে প্রদর্শন করে তার উপর আলোকসজ্জার ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হবে।	মহাপরিচালক (সকল)
০৪	স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ কর্তৃক অনুষ্ঠান আয়োজন	স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগের উপসচিব (প্রশাসন-২) জনাব মোহাম্মদ মফিজুল ইসলাম বলেন, ঐতিহাসিক ৭ই মার্চের গুরুত্ব ও তাৎপর্য বিবেচনায় এ বিভাগ কর্তৃক একটি অনুষ্ঠানের আয়োজন করা যায়। অনুষ্ঠানটি কেন্দ্রীয়ভাবে পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তরে আয়োজন করা যেতে পারে। উক্ত অনুষ্ঠানে মাননীয় মন্ত্রী ও সচিব মহোদয়সহ উর্দ্ধতন কর্মকর্তাগণ উপস্থিত থাকতে পারেন। এছাড়া বিভাগীয়, জেলা ও উপজেলা পর্যায়ে জাতীয় কর্মসূচীর সাথে সংগতি রেখে দিবসটি যথাযথ মর্যাদায় উদ্‌যাপনে বিভিন্ন অনুষ্ঠানের আয়োজন করা যেতে পারে। এ বিষয়ে মহাপরিচালক, পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তর বলেন, যেহেতু জাতীয়ভাবে অনুষ্ঠানটি বিকাল ৩.০০ টায় অনুষ্ঠিত হবে সেক্ষেত্রে বর্ণিত অনুষ্ঠানটি সকাল ১১.০০ টায় আয়োজন করা যায়। সভায় উপস্থিত সদস্যবৃন্দ এ বিষয়ে একমত পোষণ করেন।	ক) স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ কর্তৃক কেন্দ্রীয়ভাবে পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তরে একটি অনুষ্ঠানের আয়োজন করা হবে। খ) বিভাগীয়, জেলা ও উপজেলা পর্যায়ে জাতীয় কর্মসূচীর সাথে সংগতি রেখে দিবসটি যথাযথ মর্যাদায় উদ্‌যাপনে বিভিন্ন অনুষ্ঠানের আয়োজনের বিষয়ে সংশ্লিষ্ট মহাপরিচালকগণ প্রয়োজনীয় দিক-নির্দেশনা প্রদান করবেন। গ) বিকাল ৩.০০ টা থেকে জাতীয় অনুষ্ঠানে সংযুক্ত হতে হবে বিধায় এ বিভাগ ও আওতাধীন সকল অনুষ্ঠান দুপুর ০১.০০ টার মধ্যে সম্পন্ন করতে হবে।	মহাপরিচালক (সকল)
০৫	আলোচনা সভা আয়োজন	বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিকেল বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রো-ভিসি বলেন, ঐতিহাসিক ৭ই মার্চের প্রেক্ষাপট বিবেচনা করে আলোচনা সভার আয়োজন করা যেতে পারে। আলোচনা সভায় একজন বিশিষ্ট ব্যক্তিকে আমন্ত্রণ করার বিষয়ে অভিমত ব্যক্ত করেন।	মহাপরিচালক, নিপোর্ট আলোচনা সভার প্রধান আলোচকের নাম সচিব মহোদয়ের সাথে আলোচনা করে ঠিক করবেন।	মহাপরিচালক নিপোর্ট
০৬	কমিটি গঠন	ঐতিহাসিক ৭ই মার্চ এ বিভাগ ও এর আওতাধীন দপ্তর/সংস্থা কর্তৃক যথাযোগ্য মর্যাদায় উদ্‌যাপনের লক্ষ্যে যুগ্মসচিব (প্রশাসন) একটি কমিটি গঠনের প্রস্তাব করেন। কমিটি গঠনের প্রস্তাব সভাপতি কর্তৃক অনুমোদিত হয়। এ প্রেক্ষিতে নিম্নরূপ কমিটি গঠন করার বিষয়ে সভাপতি মহোদয় অভিমত ব্যক্ত করেন: ১) যুগ্মসচিব (প্রশাসন), স্বা:শি:প:ক:বি আহবায়ক ২) অতিরিক্ত মহাপরিচালক, স্বা:শি: অধি: সদস্য ৩) পরিচালক (প্রশাসন), প:প: অধিদপ্তর সদস্য ৪) পরিচালক (প্রশাসন), নার্সিং ও মিডওয়াইফারি অধিদপ্তর সদস্য ৫) পরিচালক (প্রশাসন), নিপোর্ট সদস্য ৬) উপসচিব (প্রশাসন-২) সদস্য-সচিব	গঠিত কমিটি সভা আহবান করে আলোচনার ভিত্তিতে কর্মসূচি বাস্তবায়ন ও পরিবীক্ষণ করবেন।	সংশ্লিষ্ট কমিটি

০২। পরিশেষে সভাপতি মহোদয় ঐতিহাসিক ৭ই মার্চের সকল কর্মসূচি যথাযথ মর্যাদায় বাস্তবায়নের লক্ষ্যে সকলের সহযোগিতা কামনা করেন এবং সকল কর্মসূচি মাননীয় মন্ত্রীর সাথে আলোচনা করে চূড়ান্ত করা হবে।

০৩। সভায় আর কোন আলোচনা না থাকায় সভাপতি মহোদয় উপস্থিত সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে সভার সমাপ্তি ঘোষণা করেন।


২৫/৪/২৩
(মোঃ আলী নূর)

সচিব

স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ

নং-৫৯.০০.০০০০.১০৫.২৩.০০১.১৮.

তারিখ: ২৮-০২-২০২১

অনুলিপি সদয় অবগতি ও প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রেরণ করা হল:

- ১) উপাচার্য, বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিকেল বিশ্ববিদ্যালয়
- ২) মহাপরিচালক, পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তর, কাওরান বাজার, ঢাকা
- ৩) মহাপরিচালক (সকল), স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ
- ৪) অতিরিক্ত সচিব (সকল), স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ
- ৫) যুগ্ম সচিব (সকল), স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ
- ৬) উপসচিব (সকল), স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ
- ৭) মাননীয় মন্ত্রীর একান্ত সচিব, মন্ত্রীর দপ্তর, স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়
- ৮) সচিব মহোদয়ের একান্ত সচিব, সচিবের দপ্তর, স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ
- ৯) সিঃসহঃ সচিব/সহকারী সচিব/সিঃসহঃপ্রধান/সহঃপ্রধান/হিসাব রক্ষণ কর্মকর্তা (সকল), স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ, স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়



২৮/০২/২০২১

(কাজী লুতফুল হাসান)

সিনিয়র সহকারী সচিব

ফোন: ৯৫৪০৯২২